Содержание программы.

Занятие 1.

     Задачи: развивать самосознание, осознание своей индивидуальности (своего имени), формировать положительное отношение к своему имени, развивать эмпатию, навыки общения, формировать умение различать предметы по цвету, называть цвета. Развивать мелкую моторику. Развивать подражательные действия.

     Оборудование: костюм клоуна, мяч, цветные капельки из картона, краски красного, желтого, зеленого, синего цветов, печатки, бумага бел. цвета.

     Ход занятия.

Педагог. Здравствуйте дети! Сегодня в гости к нам пришёл клоун. Давайте с ним познакомимся.

Клоун. Здравствуйте дети! Меня зовут Том.
     Игра. 

«Приветствие».

     Разноцветный мячик нас подружит. Мы будем передавать его друг другу и называть своё имя.
     Игра «Ласковое имя».

Я буду произносить ласковое имя  одного и из вас выполнять какое-то действие, а вы его повторяйте (например, похлопать по коленям).

     Игра «Капельки».

Клоун предлагает детям посмотреть на капельки разных цветов (красного, синего  желтого, зеленого) и назвать их.

Спрашивает:  какого цвета солнышко?

Клоун читает стихотворение:

Смотрит солнышко в окошко

Светит в нашу комнату

Мы захлопали в ладошки

Очень рады солнышку.

Давайте поднимем наши руки высоко, высоко к солнышку, пусть погреет.

Клоун спрашивает детей: « какого цвета травка?». Клоун вместе с детьми изображает травку движениями пальцев.

Клоун спрашивает детей: «Какого цвета море?». Клоун вместе с детьми выполняет движение волн руками.

Клоун спрашивает: « какого цвета помидор?». Вместе с детьми изображает помидор надуванием щёк.
     Пальчиковая игра «Дружба».

Дружат в нашей группе девочки и мальчики (пальцы рук ритмически соединяются в «замок»).

С вами мы подружимся, маленькие пальчики ( ритмичное касание одноимённых пальцев обеих рук).

Раз, два, три, четыре, пять (поочерёдное касание пальцев, начиная с мизинцев).

Начинай считать опять.

Раз, два, три, четыре, пять.

Мы закончили считать (руки вниз, встряхнуть кистями).
     Творческая деятельность на тему «Палитра».

Педагог.  Весёлый клоун очень любит рисовать, подарим ему разноцветные краски. На столах стоят краски синего, желтого, красного, зелёного цветов и печатки из картошки круглой формы. Дети на бумаге белого цвета в форме палитры печатают «краски», называя цвета.
Занятие 2.

     Задачи: развивать осознание ребёнком своего имени,  развивать эмпатию и навыки общения, повышать эмоциональный тонус и сплочённость группы, снимать эмоциональное напряжение и скованность, развивать тактильную чувствительность  и зрительное восприятие цвета, развивать мелкую моторику.

     Оборудование: костюм клоуна, мяч, обручи и фишки разных цветов, бумага белого цвета, гуашь жёлтого цвета, пластмассовые поддоны, маркеры чёрного, зелёного цветов, полотенца, образец №1.

     Ход занятия.

Здравствуйте дети! Вы хотите снова поиграть с клоуном Бомом?

     Игра. «Приветствие», см. занятие 1.

     Игра «Ласковые слова».

Клоун выбирает по очереди ребёнка, ставит его рядом с собой, ласково смотрит на него, гладит его по голове, побуждая его внимательно слушать.

Клоун: Я на Коленьку ( называет имя ребенка), на моего милого погляжу, про хорошего расскажу. Посмотрите, у Коленьки ясные глазки. Посмотрите, какой наш Коленька добрый, ласковый. А какой наш Коленька сильный и ловкий. А как мой дорогой замечательно поёт: «ля-ля-ля».

Педагог побуждает ребёнка вместе с ним спеть «ля-ля-ля» и похлопать в ладоши.

Клоун приглашает отправиться на паровозике в гости к краскам.

     Игра «Паровозик».

Ребята становятся друг за другом, руки согнуты в локтях, каждый ребёнок держит за локти впереди стоящего товарища. Дети двигаются по комнате за ведущим ритмичным притопывающим (движением) шагом со словами «чух-чух». Сигналом остановки и начала движения являются слова «ту-ту-ту». Во время движения дети используют песню «Песня зверюшек». На слова «пойдём погуляем» ребята хаотично двигаются по комнате, кружатся, прыгают.

     «Песня зверюшек».

Вот такой паровоз

Дети смастерили

Вот такой паровоз

Зверушкам подарили

Кто едет в поезде?

Плюшевые мишки

Зайцы пушистые

Белки да мартышки.

     Игра «Найди свой домик».

Каждый ребёнок называет свой любимый цвет. Клоун раздаёт детям фишки соответствующего цвета. По сигналу клоуна дети должны занять свой домик (разноцветные обручи) в соответствии с цветом фишки.

     Пальчиковая игра «Дружба». См. занятие 1

Творческая деятельность на тему «Ёжик в осенних листьях».

На столе в пластиковых поддонах гуашь жёлтого цвета. Дети опускают ладонь в краску и делают отпечаток на бумаге. Дорисовываем маркером глаза, нос, травку. Получился ёжик.
Занятие 3.

     Задачи: развивать умения выделять индивидуальные особенности своей внешности, повышать уверенность в себе. Развивать восприятие (формы, цвета). Развивать воображение, мелкую моторику.

     Оборудование: кукла, зеркало, геометрические фигуры из картона разных цветов, листы бумаги  зеленого цвета, геометрические фигуры для аппликации, клей, кисти, образец № 2.

     Педагог:

Здравствуйте дети! У нас в гостях кукла Машенька.

     Игра. «Приветствие».

Дети называют своё имя по кругу.

Педагог: 

Наша Маша маленька

На ней юбка аленька

Кофточка бордовая

Маша чернобровая.

Педагог:

Как зовут куколку? Расскажите, как она выглядит (побуждает вспомнить слова из стихотворения).

     Игра «Опиши себя».

Педагог подносит куклу к зеркалу. Кого увидела кукла в зеркале? (себя)

Маша хочет рассказать, как она выглядит.

Маша: у меня светлые волосы, голубые глаза, белые кудрявые короткие волосы, прямой носик. На мне красная, алая юбка, белые носочки и белые туфли. Дети по очереди (по примеру куклы) описывают свою внешность.

     Игра «Найди цвет и форму».

На полу разложены маленькие круги, квадраты, треугольники (красного, зеленого, синего цветов). Педагог достаёт большой круг красного цвета.

Какая это фигура?

Какого она цвета?

Найдите на полу маленькие круги красного цвета и положите на большой круг красного цвета. Игра продолжается с остальными фигурами.

     Пальчиковая игра «Домик».

Раз, два, три, четыре, пять (разжимают по одному сжатые пальцы, начиная с большого).

Вышли пальчики гулять (ритмичное разжимание всех пальцев одновременно)

Раз, два, три, четыре, пять (сжимание поочерёдно, начиная с мизинца широко расставленных пальцев в руках)

В домик спрятались опять (ритмичное сжимание всех пальцев одновременно).

Творческая деятельность на тему «Колобок спешит домой».

Дети подходят к столам, на столах подносы с геометрическими фигурами.

Я весёлый колобок

Колобок – румяный бок

Не хочу с лисой водиться

Хочу к деду с бабкой воротиться.

Педагог предлагает из геометрических фигур выложить домик и наклеить его. Педагог напоминает приёмы работы с клеем.
Занятие 4.

     Задачи: учить понимать и принимать роль органов чувств в процессе познания окружающего мира. Развивать восприятие цвета и мелкую моторику. Снимать эмоциональную напряжённость. Учить выразительным движениям и жестам. Развивать чувство эмпатии.

     Оборудование: краски (красного, синего, жёлтого, зеленого. цветов) полотенца, листы бумаги в виде дорожки

     Ход занятия
     Игра. «Здравствуйте».

Педагог: 

Здравствуйте ребята!

А теперь дети давайте поздороваемся с нашими ножками: «Здрав-ствуй-те» (хлопки по коленям на каждый слог).

Педагог: отправляемся в лес.

     Игра «Весёлый хоровод».

Педагог вместе с детьми встаёт в круг, читает небольшое стихотворение и сопровождает движениями и жестами. Дети повторяют движения за педагогом.

Ножками затопали

Зашагали по полу

Топ-топ-топ

Топа-топа-топ

Скачут словно зайчики –

Прыг-прыг-скок

Девочки и мальчики

Прыг-прыг-скок

Прыгают как белочки

Прыг-прыг-скок

Мальчики и девочки

Прыг-прыг-скок

Ходят дети ножками

Ножками-сапожками

Топ-топ-топ

Топа-топа-топ

Педагог: какие умные помощники нам помогли добраться до леса? (наши ноги).

     Игра «Дождик».

В лесу начался дождь. Дети, лёгкими движениями пальцев касаются стоящего впереди товарища. Дождик стучит сильнее и сильнее (дети усиливают движения пальцами.

Педагог: дождик закончился, выглянуло солнышко (потянулись к солнышку).
     Пальчиковая игра «мы топали».

Мы то-па-ли, мы то-па-ли

До то-па-ли, до то-па-ли

До то-па-ли, до то-па-ли.

Чуть ноги не от-то-па-ли!

Ударяют по очереди каждыми пальцами по ладошке.

Творческая деятельность на тему «Наши ножки».

Педагог: мы оказались на поляне красок. Сейчас по дорожке мы пойдём в гости к краскам. 

На полу стоят ванночки с красками: красной, жёлтой, зелёной, синей.

Разложим лист бумаги в виде дорожки, дети босиком.

Педагог предлагает ребёнку выбрать понравившуюся краску и назвать её. Когда ребёнок встаёт ногами в краску, педагог читает четверостишие, называя имя ребёнка

Наша (Маша) маленька

Машенька удаленька

Пройди Маша по дорожке

Топни Маша ножкой

В конце дорожки стоит тазик с водой и лежат полотенца для ног.

Дети поочерёдно наступают в понравившуюся краску и идут по дорожке.

Дети сидят на ковре. Педагог рассматривает вместе с детьми следы (дети показывают свои следы. Можно спросить, какого они цвета). 
Занятие 5.

     Задачи: Развивать всестороннее восприятие предметов и действий с ними. Учить детей понимать и ценить роль органов чувств в процессе восприятия мира. Развивать мелкую моторику, подражательные действия, воображение.

     Оборудование: кассета с записью песни «Наши ручки» сл. И муз. Макшанцевой, геометрические фигуры из картона (красного, зеленого, синего, жёлтого цветов), большой лист бумаги с нарисованными цветами и солнышком,  краски (красного, синего, зеленого цветов), пластмассовые поддоны, полотенца.

Здравствуйте ребята! (здороваемся руками)
     Игра «Здравствуйте» см. занятие 4 (хлопки руками)
Песня. «Наши ручки», сл. и муз. Мокшанцевой.

Поезд мчится и грохочет

Тук-тук-тук, тук-тук-тук

Машинист во всю хлопочет

Чух-чух-чух, чух-чух-чух

Поезд мчится под горой

Тук-тук-тук, тук-тук-тук

Для детей вагон второй

Чух-чух-чух, чух- чух чух.

     Игра «Собирайка».

Мы прибыли в город.

Все дома в нём очень красивые.

Но в городе случилась беда: налетел сильный ветер и сломал все дома.

Ребята! Вы могли бы помочь жителям восстановить их?

На полу разложены геометрические фигуры из картона (квадраты, треугольники), разных цветов (желтого, красного, синего, зеленого). Педагог спрашивает каждого ребёнка, какого цвета домик он будет собирать.

Когда все домики сложены, педагог спрашивает: «Как называются фигуры, из которых строили домики (квадрат, треугольник)

Педагог: какие умные помощники помогли построить дома для жителей города ? (наши ручки)

Пальчиковая игра «Пальчики»

В гости к пальчику большому

Приходили прямо к дому

Указательный и средний

Безымянный и последний

Сам мизинчик малышок

Постучался на порог

Вместе пальчики друзья

Друг без друга им нельзя.

Творческая деятельность на тему «Бабочки» (коллективная работа).

Наши ручки помогут нарисовать картинку для жителей города.  На столе большой лист бумаги (цветы и солнышко нарисованы педагогом), пластмассовые поддоны с краской (красной, желтой, синей).

Педагог спрашивает каждого ребёнка, какого цвета бабочку он хотел бы нарисовать. Ребёнок опускает руки в краску и делает отпечаток бабочки на общем листе. 

Закончилось путешествие, сегодня мы увидели, как много умеют наши ручки.
Занятие 6.

     Задачи: формировать позитивное отношение к сверстникам, повышать самооценку.  Учить детей понимать и ценить роль органов чувств в процессе восприятия мира, их значения для развития общения. Развивать мелкую моторику , восприятие,   элементарное творческое воображение.

     Оборудование: розовые очки, 3 корзинки (желтого, красного и зеленого) цвета, разноцветные листочки, аудиокассета с записью звуков природы, печатки в форме грибов из картошки, сухие осенние листья, клей ПВА, тонированная бумага, гуашь (коричневого, желтого, красного) цветов.

     Игра «Приветствие» 

Дети встают в круг.

Педагог предлагает поздороваться с самим собой:

«здравствуйте ручки,

Здравствуйте ножки,

Здравствуйте ушки,

Здравствуйте ротик, 

Здравствуйте глазки».

А затем друг с другом:

«Здравствуйте дети

Здравствуй Саша, Маша… (называя хором всех детей по кругу).

     Игра «Волшебные очки».

Педагог: Я хочу показать вам волшебные очки. Тот, кто их наденет, увидит только хорошее в других.

Вот я сейчас примеряю эти очки… Ой, какие вы все весёлые, умные, красивые! Подходя к каждому ребёнку педагог называет какое-либо его достоинство (кто-то хорошо рисует, кто-то хорошо умеет строить из кубиков, у кого-то красивое платье). Дети по очереди надевают очки и называют достоинства своих товарищей. В случае, если кто-то затрудняется педагог помогает и подсказывает.

Что нам помогло увидеть хорошие качества? (глазки).

Игра «Угадай свой цвет».

Педагог: перед вами три корзины. Какого они цвета? (жолтая, красная и зелёная). А по лесу ветер раскидал цветочки таких же цветов (Листья хаотично разбросаны по полу) Этот листочек жёлтого цвета, в какую корзинку его надо положить? (тоже в жёлтую).

Стихотворение (А. Боске)

Для чего нужны глаза.

Для чего нужны глаза?

Чтоб текла из них слеза?

Так закрой глаза ладошкой,

Посиди совсем немножко.

Сразу сделалось темно, 

 Где кроватка, где окно?

        Странно, скучно и обидно –

      Ничего вокруг не видно…

Педагог: с помощью глаз мы видим друг друга и разные предметы.

Глаза – наши умные помощники.

Пальчик игра «Мы топали», см. занятие № 4.

Творческая деятельность на тему « Осенний лес».
Включается спокойная музыка со звуками природы.

На тонированных в зелёный цвет листах бумаги дети печатками штампуют грибы. Педагог из клея ПВА делает дорожки, дети разминают руками сухие листья и посыпают на клей.

Педагог: давайте рассмотрим, какие красивые получились картинки.

Педагог: с помощью глаз мы видим друг друга и разные предметы. Глаза – наши умные помощники.
Занятие 7.

     Задачи: Учить детей понимать и ценить роль органов чувств в процессе понимания окружающего мира. Развивать навыки исследования предмета с помощью органов чувств.  Учить запоминать имена своих товарищей. Развивать восприятие,  мелкую моторику, эмпатию, навыки общения. 

     Оборудование: костюм клоуна, мешочек, муляжи фруктов, аудиокассета с весёлой музыкой, воздушные шары (красного, желтого, зеленого) цветов, заготовки для аппликации, кисти, клей. 

Здравствуйте, ребята.

Клоун Том приглашает всех в цирк.

Здравствуйте, дети!

     Игра «Приветствие» 

И вот мы снова вместе.

Вы рады, детвора?

Приветствовать друг друга;

И вы, и ты, и я.

А сделаем сегодня вот так.

Передаём мяч по кругу, называя своё имя и имя того, кто передал мяч.

Пойдём в цирк!

По ровненькой дорожке,

По ровненькой дорожке

Шагают наши ножки

Ходят, ходят наши ножки

Ходят, ходят по дорожке.

Топ-топ-топ

Топа-топа-топ.

У каждого человека 2 ноги, они помогают нам добраться до цирка. Рассаживайтесь удобнее.

     Игра «Посылка от обезьянки».

Педагог помещает в мешок фрукты (муляжи) банан, яблоко, груша, виноград. Предлагает на ощупь определить какой-то один фрукт.

Нам обезьянка прислала посылку, а что в ней  вы должны догадаться

А что нам помогло узнать, что находится в мешочке (наши руки).  А когда вы достали, то увидели фрукты. С помощью чего? (глаза). Глаза тоже наши помощники, которые помогали нам узнать предмет.

Игра «Делай как я».

Звучит весёлая музыка. Клоун при помощи жестов старается развеселить ребят. Дети повторяют вслед за ним движения: указательный палец прижимает на кончик носа, растягивает уголки губ, ладонью одной руки машет из-за головы, другой чешет кончик носа, показывает длинный нос, как у Буратино, с помощью ладони руки изображает смешное лицо обезьянки.
Клоун читает стихотворение.
В праздники на улицах

В руках у детворы

Горят, переливаются

Воздушные шары

Разные, разные

Голубые,

Красные,

Жёлтые,

Зелёные

Воздушные шары! (Я. Аким )

Клоун: какого цвета шарики были у детей?

Что нам помогло услышать эти цвета? (наши ушки)

Пальчик игра «Шарик».

Я надул упругий шарик

Укусил его комарик

Лопнул шарик – не беда,

Новый шар надую я.

Исходное положение: пальчики обеих рук собраны щепотью и соприкасаются кончиками. «Надуваем шарик»: придать пальцам такое положение, какое бывает, когда руки держат шарик или мячик.

«Шарик лопнул» - пальцы возвращаются в исходное положение.

Творческая деятельность на тему:

«Весёлый клоун»

Педагог вносит надутые шары (красного, желтого, зеленого, синего) цветов. Предлагает каждому ребёнку выбрать шарик и назвать цвет.

На столах заготовки для аппликации (глаза, нос, рот, кисти, колпачки).
Педагог:  превратим наши шары в клоунов!

Показ педагога последовательность выполнения работ (накл. Глаз, носа, рта и колпачка).

Дети делают аппликацию на шарике, цвет которого выбрали самостоятельно.

Клоун: мне очень понравились ваши работы.

Педагог: с какими умными помощниками мы сегодня познакомились? (руки, ноги, глаза, уши).
Занятие 8.

     Задачи: дать детям начальные знания о некоторых базовых эмоциях (радость). Учить изображать эмоциональное состояние с помощью выразительных средств (мимика, жесты, пантомимика). Развивать восприятие цвета, формы. Развивать мелкую моторику. Формировать умение  рисовать округлые формы. 

     Оборудование: аудиокассета с записью П.И. Чайковского «Новая кукла», цветы и бабочки (желтого, красного, синего) цветов из картона, мяч, бумага цветная, гуашь жёлтая, кисти, маркеры (красного и синего цвета), зеркало . 

Приветствие «Дружба»

Сидящие в кругу берутся за руки, смотрят соседу в глаза и дарят ему молча самую дорогую улыбку (по очереди)

Упражнение «Радость»

Прослушивание пьесы П.И. Чайковского «Новая кукла»

Детям предлагается представить, что им подарили новую куклу или другую игрушку и потанцевать под эту музыку. По окончании музыки обратить внимание детей на то, какие у них были лица, как они двигались. Объяснить, что так они выражали радость.

Упражнение «Бабочки»

Детям предлагается посадить бабочек на цветок, выбирая цветок в соответствии с цветом бабочки.

     Игра «Весёлый мяч» 

Педагог: вставайте в кружок. Мы будем передавать мячик по кругу со словами:

Ты катись, весёлый мячик

Быстро, быстро по рукам

У кого весёлый мячик,

Тот сейчас станцует нам.

Пальчиковая игра «Цветок».

Солнце поднимается –

Цветочек распускается!

Солнышко садится

Цветочек спать ложится.

Исходное положение: ладони подняты вверх, пальцы образуют бутон, основания кистей прижаты друг к другу.

Цветок распускается: разводим одновременно пальцы рук в стороны, а потом сводим пальцы вместе.

Творческая деятельность на тему «Весёлое солнышко»

Педагог: возьмите жёлтую краску, нарисуйте круг, лучики. А теперь маркером нарисуем солнышку глазки, носик, ротик – улыбочку. Покажем солнышко друг другу. Почувствуем его тепло и ласку.

Занятие 9.

     Задачи: дать детям начальные знания о некоторых базовых эмоциях (грусть). Учить изображать эмоциональное состояние с помощью выразительных средств (мимика, жесты, пантомимика). Развивать восприятие цвета, формы. Развивать мелкую моторику. 

     Оборудование: аудиокассета с записью П.И. Чайковского «Болезнь куклы»,  аудиокассета с записью грустной музыки, полукруги из картона различных цветов, листы бумаги с нарисованной тучей, гуашь синего цвета, полотенца, зеркало.

Игра «Приветствие». См. занятие. 3

Упражнение «Болезнь куклы»

Прослушать пьесу П.И. Чайковского «Болезнь куклы».

Представить, что их любимая кукла заболела и подвигаться с ней под музыку. По окончании музыки обратить внимание детей на то, какие у них были лица, как они двигались. Объяснить, что так они выражали грусть.

Упражнение «Зеркало»

Педагог: я буду передавать зеркало, а вы погрустите, глядя в него.

Упражнение «Курочка Ряба»

Рассказать детям сказку «Курочка Ряба». Работа с  картинками по определению эмоционального состояния бабушки и дедушки (грусть)

Давайте поможем бабушке и дедушке собрать разбитое яйцо.

     Игра «Собирайка» 

Педагог раздаёт детям полукруги разных цветов. Дети подбирают второй по цвету и составляют круг.

Пальчиковая игра «Курочка Ряба и её цыплята».

Раз цыплёнок у корытца, хочет он воды напиться,

Два – на камушке стоит и на курочку глядит,

Третий прыгнул за порог – виден жёлтый хохолок,

Четвёртый отыскал зерно – очень вкусное оно,

Вот цыплёнок номер пять – щиплет травку он опять.

Упражнение «Мне грустно»

Звучит грустная музыка.

Педагог задаёт вопросы детям:

Какое настроение когда

Идёт дождь?

Пасмурно?

Заболел?

Творческая деятельность на тему «Дождь»

Листы бумаги с нарисованными тучками. Детям предлагается, окуная пальцы в синюю краску, дорисовать дождик.
Занятие 10.

     Задачи: дать детям начальные знания о некоторых базовых эмоциях (удивление). Учить изображать эмоциональное состояние с помощью выразительных средств (мимика, жесты, пантомимика). Формировать позитивное отношение к сверстникам, повышать самооценку.  Развивать эмоциональное творческое воображение. Развивать мелкую моторику, восприятие.

     Оборудование: гуашь (красного, синего, жёлтого цветов), соломинка для коктейля, ёмкости для воды (стаканчики), белая бумага, зеркало. 

Игра «Приветствие». См. занятие 6

Упражнение «Погода изменилась»

Предложить детям посмотреть в зеркало и прослушать фантастические фразы:

- к нам пришёл слон…

- мы оказались на дружной планете…

- волшебник принёс всем подарки.

Каждая фраза сопровождается педагогом мимики (открыть рот, бровь кверху, глаза широко открыты).

Игра «Пузырь».

Дети с педагогом делают тесный кружок – это «сдутый» пузырь. Все начинают его надувать, наклонив головы вниз, дуют в кулачки, составленные один под другим, как в дудочку. При каждом «вдувании» делают шаг назад, будто пузырь немного увеличился. Затем все берутся за руки, идут по кругу со словами:

Раздувайся, пузырь, раздувайся большой

Оставайся такой, да не лопайся!

Пальчиковая игра «Шарик» см. занятие. 7

Творческая деятельность на тему «Удивительные пузыри».

На столах ёмкости со смесью гуаши (красного, синего, жёлтого цветов) и шампуни, соломинки для коктейля для каждого ребёнка.

Педагог предлагает детям опустить соломинку в понравившуюся краску и подуть. Появились цветные пузырьки. Посмотрели, удивились! Листом белой бумаги накрываем верхний край ёмкости, чтобы пузыри оставили отпечаток (показ педагога). 

Педагог: на что похоже? (на цветы). Сделать ещё несколько цветов другого цвета
Занятие 11.

     Задачи: дать детям начальные знания о некоторых базовых эмоциях (злость и страх). Учить изображать эмоциональное состояние с помощью выразительных средств (мимика, жесты). Развивать самосознание, осознание своей индивидуальности (своего имени). Развивать чувство композиции, творческое воображение, мелкую моторику.

     Оборудование: мяч, зеркало, изображение большого медведя, аудиокассета с записью звуков леса, силуэты медведей, бумага, клей, кисти,  листы зелёной бумаги с изображением леса, образец №3

Здравствуйте, дети, сегодня мы отправляемся в лес.

Игра «Приветствие». См. занятие. 1

Игра «Послушай и угадай».

Педагог: 

	По тропинке в лес пойдём,
	Шагают друг за другом

	Лужу мимо обойдём,
	Обходят воображаемую лужу

	Перепрыгнем ручеёк,
	Прыгают

	Посмотрели мы налево, 
	Стоят, смотрят налево

	Посмотрели мы направо,
	Смотрят направо

	Посмотрели вверх на солнышко,
	Смотрят вверх, встали на носочки

	Посмотрели вниз на травку.
	Смотрят вниз, наклонились

	Ах, как красиво!
	Удивились 


Педагог: и вот мы с вами пришли в лес. Садитесь поудобнее. Давайте послушаем звуки леса.

Прослушивание кассеты с записью звуков леса. Дети слушают пение птиц, жужжание жука, кваканье лягушки, журчание ручейка.

Педагог: чьи голоса вы слышали? Какое у вас настроение?

Ответы детей.

Игра «Мы листики осенние»

Педагог говорит «Подул сильный, злой ветер и мы закрутились как осенние листочки».

Покажите, как они это сделали.

	Мы листочки осенние
	Дети приседают

	На цветочках сидели
	

	Дунул ветер – полетели
	

	Мы летели, мы летели
	Бегают на носочках

	И на землю тихо сели.
	Приседают

	Ветер снова набежал
	Встают

	И листочки все поднял
	

	Повертел их, покружил
	Кружатся на месте

	И на землю опустил
	Приседают.


Игра «Зеркало»

Педагог: Я  буду передавать зеркало, а вы покажите, как злится ветер, глядя в него: нахмурьте бровь, откройте рот и покажите все ваши зубы (показ мимикой).

Педагог: ветер дуть перестал, идём дальше. Встретили медведя.

Игра «Мы медведя испугались»

Дети гуляли, как вдруг увидели медведя и немножко испугались.

Страшно стало, что медведь проснётся и их съест. Как было страшно детям:

- сжались все в комочек, застыли,

- брови подняли вверх,

- глазки широко раскрыли, боимся вздохнуть и пошевелиться,

- рот приоткрыли,

- голову втянули в плечи,

- руками вцепились в стул, будто боимся упасть,

- задрожали, зубами застучали,

- слова сказать не можем

Брр! Как было страшно!

Но медведя мы перехитрили и теперь очень довольны и радостны (Дети выполняют действия с помощью жестов, мимики, выразительных движений).

Пальчиковая игра см. занятие  5.

Творческая деятельность на тему «Медведь».

На столах лежат силуэты медведей, бумага коричневого цвета, клей.

Педагог: сегодня мы оденем  медведя в тёплую шубку.

Педагог предлагает детям порвать листы коричневой бумаги на мелкие кусочки и приклеить их на силуэты медведя на заранее приготовленный лист бумаги зелёного цвета и изображением леса.

Занятие 12.

     Задачи: дать детям начальные знания о некоторых базовых эмоциях (злость, страх, радость, грусть). Учить изображать эмоциональное состояние с помощью выразительных средств (мимики, жестов, пантомимики). Создавать положительный  эмоциональный фон.  Развивать творческое воображение, мелкую моторику.

     Оборудование: нарисованные облака с изображением эмоций, аудиокассета с весёлой музыкой, волшебный мешочек, большой лист бумаги, гуашь (красного, жёлтого, синего, зеленого цветов), смятая бумага, зубные щётки. 

Упражнение «Приветствие»

Педагог: у меня в руках клубочек. Сейчас мы будем передавать его по кругу, приветствуя друг друга словами: «(Имя), я рад тебя видеть. Я начну, а продолжит тот, кто сидит слева от меня.

Игра «Угадай настроение». 

Педагог вывешивает плакат с нарисованными схематическими изображениями различных эмоциональных состояний облаков. «Здесь изображены облака с разным настроением. Как вы думаете, какие настроения здесь изображены?» Педагог знакомит детей с экспрессивно-мимическим выражением эмоциональных состояний облаков.

Игра «Облака».

Педагог читает стихотворение, а дети изображают облака в соответствии с текстом.

По небу плыли облака.

А я на них смотрел.

И два похожих облачка.

Найти я захотел.

Я долго всматривался ввысь.

И даже щурил глаз.

А что увидел я, то вам.

Всё расскажу сейчас.

Вот облачко весёлое

Смеётся надо мной:

- Зачем ты щуришь глазки так?

Какой же ты смешной!

Я тоже посмеялся с ним:

- Мне весело с тобой!

И долго-долго облачку 

Махал я вслед рукой.

А вот другое облачко

Расстроилось всерьёз:

Его от мамы ветерок

Вдруг далеко унёс.

И каплями-дождиками

Расплакалось оно…

И стало грустно-грустно так, 

А вовсе не смешно.

И вдруг по небу грозное 

Страшилище летит

И кулаком громадным

Сердито мне грозит.

Ох, испугался я ,друзья,

Но ветер мне помог:

Так дунул, что страшилище

Пустилось наутёк.

А маленькое облачко

Над озером плывёт,

И удивлённо облачко 

Приоткрывает рот:

- ой, кто там в глади озера

Пушистенький такой, 

Такой мохнатый, мягенький?

Летим, летим со мной!

Так очень долго я играл

И вам хочу сказать, что два похожих облачка

Не смог я отыскать.

Игра «Медведи и пчёлы».

Дети делятся на две группы. Одна группа – пчёлы, другая – медведи.

Медведи воруют мёд у пчёл и убегают, а пчёлы догоняют их.

Напомнить детям, что медведи, воруя мёд, должны радоваться, а пчёлы – выражать гнев.

Упражнение «Волшебный мешочек».

Педагог: У меня есть волшебный мешочек. Я предлагаю сложить в него грусть и злость, и этот мешок со всем плохим, что в нём есть, мы выбросим. А вот весёлое настроение оставим себе. Давайте потанцуем. Звучит весёлая музыка, дети выполняют любые танцевальные движения.

Пальчиковая игра «Дружба» см. занятие  1.

Творческая деятельность на тему «Волшебный салют».

Педагог на полу кладёт большой лист бумаги. Нужны жидкие краски, тазик с водой, тряпочки, кисти, либо старая зубная щётка. Манипулируя любым способом с мятой бумагой, зубной щёткой, предлагать детям обрызгать на лист бумаги, устраивая «волшебный салют». Великолепное зрелище!

Занятие 13.

     Задачи: Развивать интерес к сверстникам, осознание своего единства с ними, развивать эмпатию, тактильное восприятие, создавать положительный эмоциональный климат в группе. Развивать мелкую моторику, восприятие цвета.
     Оборудование: игрушка-гном, колпачок, волшебный мешочек с набором игрушек, бумажные колпачки (красного, жёлтого, синего, зеленого цветов), детали для аппликации, клей, кисти.  

Игра «Приветствие»

Первый участник называет своё имя, следующий повторяет его и называет своё. И так по кругу.

Упражнение «Яблонька»

Педагог читает сказку «Яблоко» и предлагает её содержание движениями.

Есть сказка новая у нас,

То интереснейший рассказ.

Про то, как яблонька росла,

И каждый год весной цвела,

Всё лето яблоки висели

И дружно потихоньку спели.

А эта яблоня какая?

Да, да, красивая, большая, 

И много у неё ветвей,

Совсем как руки у детей.

Вместе руки – ветки наши

Вверх поднимем и помашем,

Мы все, как дерево одно, и очень крепкое оно.

Изображают яблоню: встают в круг, тесно прижавшись друг к другу. Поднимают соединённые руки вверх. Смотрят на руки, покачивая ими.

Солнце ласково нас греет, и быстро яблоки созреют.

Педагог дотрагивается до спины каждого ребёнка.

Вы посмотрите-ка на них, как много яблок здесь больших.

Соединяют кисти рук ладонями врозь. Смотрят на поднятые руки.

Игра «В лес пойдём». 

Педагог:

	По тропинке в лес пойдём
	Шагают друг за другом

	Лужу мимо обойдём
	Обходят воображаемую лужу

	Перепрыгнем ручеёк
	Прыгают

	Посмотрели мы налево
	Стоят, смотрят налево

	Посмотрели мы направо
	Смотрят направо

	Посмотрели вверх на солнышко
	Смотрят вверх, встали на носочки

	Посмотрели вниз на травку
	Смотрят вниз, наклонившись

	Ах, как красиво
	Удивились 


Игра «Не ошибись, гномик».

Появляется гном, предлагает детям сесть полукругом.

Ребятишечки, друзья,

Всех приветствую вас я!

Я, друзья, хороший гном, 

Старый добренький Бим-Бом.

Очень я люблю детей, 

Обожаю и зверей, 

С ними я люблю играть, 

Петь, плясать и танцевать

Педагог: У гнома Бим-Бома есть волшебный колпачок. Он предлагает поиграть в игру «Не ошибись, гномик».

Педагог: Посмотрите, какие красивые игрушки хранятся в мешочке. Педагог вынимает из мешочка по очереди каждую игрушку, показывает малышам и ставит её на стол. Дети рассматривают игрушки.

Педагог: А теперь я достаю колпачок. Гном и тот, кто наденет этот колпачок, будет выступать, как на празднике, и показывать фокусы, как в цирке.

Вызывается один ребёнок, ему надевают колпачок.

Педагог: Гном, здравствуй, сними колпачок, поклонись ребятам и скажи им: «Здравствуйте, ребята!», - а они тебе похлопают и скажут: «Здравствуй, Гном!».

Гном отсаживается за отдельный столик. Затем педагог подзывает ещё одного ребёнка и даёт ему важное поручение: как только Гном наденет свой колпачок, надо подойти к игрушкам, выбрать любую из них, подойти к нему, положить игрушку прямо в руки и сказать: «Гном, потрогай, что у тебя в руках и назови игрушку. Не ошибись, Гном!» По ходу игры детям напоминают правила: соблюдать тишину и не называть предмет, который дают Гному в руки. Гном ощупывает игрушку пальцами, поворачивает в руках, а затем называет её. Правильный ответ вызывает аплодисменты.. Гном снимает колпачок и раскланивается перед зрителями, как артист. Выбирается новый Гном. Игра повторяется.

Пальчиковая игра «Деревья».

Исходное положение. Расположить кисти рук перед собой, ладонями к себе. Пальцы разведены в стороны и напряжены. После выполнения упражнения встряхнуть кисти рук.

В поле дерево стоит,

Ветер ветки шевелит.

(покачивать руками из стороны в сторону)

Дует ветер нам в лицо,

Закачалось деревцо!

(покачивать руками вниз-вверх, не сгибая пальцы)

Творческая деятельность на тему «Колпачок для гномика».

На столах склеенные из бумаги колпачки с продетой резинкой. Детали разных цветов для украшения колпачка.

Педагог предлагает детям выбрать по цвету понравившийся колпачок и украсить его.

Занятие 14.

     Задачи: Развивать интерес к сверстникам, осознание своего единства с ними. Учить устанавливать и поддерживать социальные контакты. Развивать мелкую моторику,  творческое воображение.

     Оборудование: игрушки, аудиокассета, музыка, мяч, силуэты рыбок разного цвета, заготовки из бумаги круглой формы, клей, кисти, большой лист бумаги с нарисованным аквариумом, образец №4.

Игра «Приветствие»

Педагог: Вставайте в кружок. Посмотрите у меня в руках белый меховой комочек. Рассмотрите его, потрогайте, понюхайте, погладьте. А теперь нужно бережно, осторожно передать его соседу, соблюдая правила вежливости: передавать комочек меха прямо в руки, глядя в глаза товарищу, называя его ласково по имени: «Танечка, возьми, пожалуйста». А Таня, беря комочек, отвечает: «Спасибо». Игра продолжается по кругу.

Упражнение «Подружки».

Педагог читает стихотворение З. Александровой.

	Подарили нашей Вере
	Подошла к подружке Таня:

	Шарик с красным петушком.
	- Ну чего же мы стоим?

	Ой, какой красивый шарик,
	Шарик твой мы не достанем,

	Все мечтают о таком!
	Так давай играть с моим.

	Но поднялся ветер вдруг,
	Посмотри, цветок на нём,

	Шарик выхватил из рук.
	Будем с ним играть вдвоём.


Педагог задаёт вопросы детям: Скажите, ребята, правильно ли поступила Таня?

Хорошо играть вместе?

Делиться игрушками нужно?

Упражнение «Добрые животные»

Педагог: Возьмёмся за руки и представим, что мы одно животное. Давайте прислушаемся к его дыханию. Все вместе сделаем вдох-выдох, вдох-выдох. Послушаем, как бьётся его сердце. Тук – делаем шаг вперёд, тук – делаем шаг назад. И ещё раз: тук – шаг вперёд, тук – шаг назад.

Пальчиковая игра «Дружба» см. занятие 1

Творческая деятельность на тему «Стайка рыбок»

Ребята, рыбке одной скучно. Она тоже любит играть. Сделаем ей друзей? Педагог предлагает детям взять заготовки рыбок, нанести на них клей и приклеить в любом месте нарисованного аквариума. Давайте полюбуемся нашей стайкой рыбок.

Занятие 15.

     Задачи: развивать интерес к сверстникам, осознание своего единства с ними. Учит детей ориентироваться на партнёра, обращаться к нему с высказываниями и вопросами, развитие эмпатии, тактильного восприятия. Развитие мелкой моторики, творческого воображения.

     Оборудование: клубочек, аудиокассета, музыка Т. Вилькорейской «Помирились», цветные макароны, леска. 

Здравствуйте, ребята. Давайте встанем в большой круг.

Игра «Приветствие» см. занятие 14.

Упражнение «Давайте дружить».

Дети встают полукругом, педагог читает отрывок из стихотворения И. Мознина «Давайте дружить, а дети сопровождают чтение жестами и движениями.

Давайте, люди,

Дружить друг с другом,

Как птица - с небом,

Как травы – с лугом,

Как ветер – с морем,

Поля – с дождями, как дружит солнце 

Со всеми нами…

Игра «Добрые животные» см. занятие 14.

Пальчиковая игра «У Лариски две редиски».

У Лариски две редиски,

У Алёшки две картошки,

У Серёжки-сорванца два зелёных огурца, а у Вовки две морковки.

Да ещё у Петьки две хвостатые редьки.

(по очереди разгибают пальцы из кулачка, начиная с большого, на одной или обеих руках).

Творческая деятельность.

На столах цветные макароны и отрезки лески.

Педагог предлагает сделать бусы из цветных макарон для друга. Для этого берем в одну руку леску, а другой рукой нанизываем макароны на леску. Деятельность сопровождается показом и помощью педагога.

Занятие 16.

Задачи: развивать навыки социального поведения, учить употреблять в речи вежливые слова (спасибо,  пожалуйста, здравствуйте, до свидания), воспитывать уважительное отношение к окружающим людям, развивать мелкую моторику.

Оборудование: большой плюшевый заяц, две куклы, кукольная кроватка, мишка, грузовик, кубики 3-5 штук, мяч, пирамидка, силуэты зайцев из картона, вата, клей, бумажные заготовки глаз и ртов, кисти.
Игра «Приветствие» смотри занятие 14.

Беседа с детьми «Вежливые слова».

Педагог. Каждый день вы встречаете много людей- на улице, в детском саду, во дворе- и с ними разговариваете. Важно, чтобы ни один из них не пожалел о встрече с вами и не обиделся на вас, поэтому вам обязательно нужно вставлять в речь вежливые слова. Какие вежливые слова вы знаете?

   Варианты ответов детей.

Педагог. У нас сегодня в гостях  зайчонок Степа (демонстрирует плюшевого зайца). Гулял он по лесу, заблудился и пришел к нам. Давайте с ним познакомимся, поиграем, а потом поможем найти дорогу домой.

Игра «Волшебные слова»

Педагог. Каждый должен поздороваться с зайкой по своему: кто-то говорит «здравствуй», кто-то –«доброе утро», кто-то- с поклоном, по-разному обращаясь к нашему гостю.

Дети каждый по своему приветствуют зайку.

Педагог. Как вы думаете, как чувствует себя зайка? Почему? (Ему хорошо. Он радуется и улыбается всем, потому что он увидел, как мы внимательны к нему.) Давайте и мы все улыбнемся зайке и скажем друг другу «Здравствуйте».

Дети выполняют задание.

Педагог. Мы все сейчас стали маленькими волшебниками, потому что сказали свои первые вежливые слова.  Какие это слова? («Здравствуйте», «доброе утро».) А сейчас мы их еще поищем. Мы разыграем две сценки. Для этого нужны актеры: одна девочка и два мальчика. 

Сценка№1. Сидит девочка, к ней подходит мальчик и говорит: «Здравствуй».

Сценка№2. К девочке подходит второй мальчик и говорит: «Здравствуй, Таня».

Дети разыгрывают сценки.

Педагог. А теперь давайте спросим у Тани, какое приветствие ей больше понравилось? Какое улучшило ей настроение? Оказывается, наши имена- тоже настоящие волшебные слова, потому что становится приятно от того, что обращаются именно к тебе, что помнят, как тебя зовут. 

Педагог. А сейчас, ребята, давайте покажем Степе, как вы умеете выполнять различные поручения.

Игра «Выполни задание»

Педагог. Играть будем в парах: один ребенок предлагает выполнить какое-то задание, а другой- выполняет. Но давайте прежде вспомним, какие вежливые слова нам понадобятся. ( Попросить нужно, используя слово  «пожалуйста», а затем благодарить за сделанное словом «спасибо».) 

Педагог. Итак, первые участники Лариса и Коля. Коля, проси Ларису взять куклу и положить ее спать в кроватку, не забудь про волшебные слова «пожалуйста» и «спасибо».

Дети выполняют задание с предметами, заранее разложенными педагогом на столе и на видных местах кабинета. После выполнения задания дети меняются  ролями, затем вызывается следующая пара. Примерные варианты поручений:

- посадить мишку в машину;

- сложить из кубиков башенку;

- взять мяч и передать его определенному ребенку, обращаясь к нему по имени;

- собрать пирамидку;

- взять куклу и посадить ее на стульчик и т. п.

Педагог помогает детям правильно сформулировать свою просьбу, следит, чтобы ребята верно выполняли задания, старается чаще привлекать малоактивных детей.

Педагог. Молодцы, ребята! Вы высказывали вежливо свою просьбу и хорошо выполнили задание. Теперь надеюсь, что наш гость зайчонок сумеет вежливо попросить лесных жителей помочь ему найти дорогу домой. Какие это будут слова? ( «Помогите мне, пожалуйста, найти дорогу к дому».)

Педагог. Дети, а какие волшебные вежливые слова вы узнали сегодня? («Здравствуйте», «пожалуйста», «спасибо».) Запомните их. Пусть эти вежливые слова звучат в вашей речи. О ни станут волшебными для вас и помогут вам в жизни.

Пальчиковая игра «Зайка»

Указательный и средний пальцы вытянуты вверх, мизинец и безымянный прижаты к ладони большим пальцем. Считать и разгибать указательный и средний пальцы (вверх- вниз). 

Зайка серенький сидит и ушами шевелит.

Раз-два, раз-два, и ушами шевелит!

Творческая деятельность. «Пушистый зайчик»

Педагог. На силуэты зайцев  кистью наносим клей. Берем вату и приклеиваем по всему силуэту. Затем  на мордочку клеим заготовки глаз, носа, улыбки. ( Сопровождается показом педагога)

Упражнение «Дружба начинается с улыбки»

Педагог. Давайте встанем в круг, зайчат кладем перед собой, посмотрим какие они красивые и как они нам улыбаются. Возьмемся за руки и подарим друг другу самую добрую улыбку и споем  песенку про зайчиков.

Песенка зайчиков.

Под кустами, на пригорке мы сидим.

Наши маленькие норки сторожим.

Заиньки серые, заиньки смелые. Да, да, да!

Лапкой умываемся прилежно мы.

Нынче собираемся в гости мы.

Заиньки серые, заиньки смелые. Да, да, да!

Скажем всем : «До свидания». 

Занятие 17.

Задачи: развивать навыки социального поведения. Учить детей взаимодействовать друг с другом. Развивать умение работать с партнером, вести себя в соответствии с ролью и способствовать общению детского коллектива. Развивать восприятие цвета формы, мелкую моторику рук и воображение.

Оборудование: плюшевый мышонок, мяч, маски героев сказки «Репка», аудио кассета с записью веселой музыки, картонные заготовки в форме репки, желтый пластилин, заготовки ботвы из зеленой бумаги.

Педагог. Здравствуйте дети! Садитесь поудобнее. Сегодня к нам в гости пришел мышонок.
Игра «Приветствие»

Педагог. По кругу передаем мяч и называем мышонку свои имена.

Педагог. Мышонок приглашает нас в свою сказку «Репка».

Игра- драматизация по сказке «Репка».

Детям по желанию предлагается выбрать роли в сказке и надеть маску своего героя. На основе сюжета сказки строится игра.

Педагог. Посадил дед репку. (Выражает с помощью мимики, жестов  одобрение старанию и трудолюбию деда.) Выросла репка большая- пребольшая. ( Поражен ее размерами.)  Стал дед репку из земли тянуть.

Все. Тянет-потянет- вытянуть не может.

Педагог. Вот так репку вырастил дед, и справиться с ней не может! Но у него много помощников. Кого позовем?

Дед. Бабка помоги!

 Педагог. Не идет бабка, не слышит. Хлопочет по хозяйству. Позовем бабку?

Все. Бабка, помоги!

Бабка. Иду, иду!

Педагог. Бабка за дедку, дедка за репку- тянут –потянут, вытянуть не могут. ( Выражает удивление от того, как крепко репка сидит в земле.) Позвала бабка внучку.

Бабка. Внучка, помоги!

Педагог. Спешит внучка на помощь старикам.

Внучка. Иду, иду!

Педагог. Внучка за бабку, бабка за дедку, дедка за репку…

Все. Тянут- потянут, вытянуть не могут (удивление).

Педагог. Позвала внучка собачку Жучку. Жучка не задержалась.

Жучка. Гав- гав- гав, бегу!

Все. Жучка за внучку, внучка за бабку, бабка за дедку, дедка за репку- тянут-потянут, вытянуть не могут. (Очень огорчены).

Педагог. Позвала Жучка кошку.

Жучка. Мурка, помоги!

Педагог. Не идет кошка, лежит нежится, не слушает Жучку. Давайте позовем все вместе.

Все. Мурка, иди же! Не справятся без тебя!

Мурка. Иду, иду!

Все. Кошка за Жучку, Жучка за внучку, внучка за бабку, бабка за дедку, дедка за репку – тянут-потянут, вытянуть не могут. 

Педагог. Позвала кошка мышку. Мышка попискивает от страха, но спешит на помощь. (Подбадривает мышку, успокаивает ее.)

Все. Мышка за кошку, кошка за Жучку, Жучка за внучку, внучка за бабку, бабка за дедку, дедка за репку- тянут-потянут, вытянули репку! (Радуются.)

Педагог. Давайте все вместе скажем «спасибо» мышонку за сказку.

Игра «Я знаю»

Мышонок предлагает детям вспомнить какой формы была репка. И назвать по одному предмету круглой формы ( мяч, арбуз, витамин, бусинка)

Игра «Встаньте в круг»

После начала музыки дети разбегаются по залу, когда музыка заканчивается дети собираются в круг.

Творческая деятельность «Репка».

Детям раздается картон белого цвета (заготовки в форме репки), желтый пластилин. Педагог показывает способ нанесения пластилина на картон и  прикрепления бумажной зеленой ботвы.

По окончании работы дети встают в круг. Педагог: мышонку понравились ваши работы, ему понравилось с вами играть!

Занятие 18.

Задачи: формировать позитивное отношение к сверстникам. Развивать у детей способность оценивать свои желания, учить детей управлять своим поведением, формировать волевые качества личности. Направлять внимание детей на осознание собственных мышечных и эмоциональных ощущений, воспитывать в детях способность сдерживать себя, а также вести себя в соответствии с ролью. Развивать мелкую моторику и воображение.

Оборудование: игрушка собака, яркий сундучок, игрушки (кукла, самолет, зайчик, машинка, уточка, солдатик и т. д.), цветное соленое тесто, аудио кассета с записью русской народной музыки.

Игра «Приветствие».

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы начнем с того, что каждый из вас посмотрит на своего соседа, назовет его по имени, улыбнется и поздоровается.

Педагог. А сейчас мы отправимся на ярмарку.

Сюжетно-ролевая игра «Ярмарка».

Педагог. Ярмарка- это место, где продают много всяких вещей, а еще забавляют детишек, например катают на карусели. Вот и мы с вами пойдем посмотрим, нет ли на нашей ярмарке чего-нибудь интересного. Берегитесь вон собака!

Появляется игрушечная собака.

Собака (ворчит). Р-р-р!

Педагог. Дети, страшно вам? Рыжик, так зовут собаку, не пускает нас покататься на карусели. Давайте поговорим с ним:

Не ворчи ты, Рыжик, страшно,

Мимо нам пройти опасно.

Перестань ты нас пугать,

И сердиться, и ворчать.

Собака. Все вы хотите покататься на карусели, но что нужно сделать, чтобы покататься на ней? (Спросить разрешения.) А вы умеете это делать?

Дети. Пожалуйста, разрешите покататься на карусели.

Собака. Теперь приглашаю вас.
Подвижная игра «Карусели».

Обращаясь к более смелому и активному ребенку, педагог предлагает ему вместе с ним пригласить детей поиграть к новую игру. Педагог берет малыша за руку, ставит впереди себя и вместе с ним начинает собирать в одну цепочку всех желающих поиграть. Выбранный ребенок вместе со взрослым подходит по очереди к каждому из детей, называет его по имени и спрашивает: «Сашенька, будешь играть с нами? Тогда прицепляйся к нам!» (Сашенька дает руку педагогу, и они втроем подходят к следующему ребенку. Так собираются в одну цепочку все участники игры. Цепочка замыкается и образуется круг.)

Педагог. Сейчас мы будем кататься на карусели. Повторяйте слова за мной и двигайтесь дружно по кругу, держитесь за руки, чтобы карусель не сломалась.

    Еле-еле-еле-еле                   «Карусель» медленно двигается в пра-

    Завертелись карусели.         вую сторону.

    А потом, потом, потом        Темп речи и движений постепенно ус-

    Все бегом, бегом, бегом!      коряется.

    Тише, тише, не спешите,       Темп речи и движений постепенно за-

    Карусель ос-та-но-ви-те.        медляется.

    Раз-два, раз-два,                     Хлопают в ладоши.

    Вот и кончилась игра.            Кланяются друг другу.

Педагог. А теперь представим себя веселыми зайчиками, играющими на барабане на ярмарке.

Игра «Барабанщики»

Педагог. Представьте, что у вас по две барабанные палочки в руках. Как  сильно зайчики стучат на барабане! А вы чувствуете, как напряжены у них лапки? Ощущаете, какие лапки твердые, не гнутся? Чувствуете, какие твердые у вас кулачки? А вот лица нет! Лицо, свободное, расслабленное. И животик расслаблен. Он дышит. А кулачки напряженно стучат!

Педагог. А вы знаете, ребята, что на ярмарке есть и сюрпризы для детей?

Игра. «Чудесный сундучок».

Педагог. Мой сюрприз для вас -чудесный сундучок (приносит сундучок).

                          Я чудесный сундучок,

                          Вам ребята я дружок.

                          Очень хочется мне знать, 

                          Как вы любите играть.

«Здравствуйте ребята!- говорит сундучок. -Примите меня играть с вами».

Дети здороваются с сундучком и принимают его в игру. Приступая к наглядно-действенному объяснению игры, взрослый то обращается к детям, то говорит от имени сундучка. В результате происходит примерно такой диалог между малышами и чудесным сундучком.

Дети. Сундучок, что ты нам принес?

Сундучок. Я вам принес игрушки. 

Дети. Спасибо! А какие игрушки ты принес?

Сундучок. Я принес вам много игрушек: машинку, куклу, солдатика, зайчика, уточку, лягушку, самолетик. Хватит всем. 

Затем дети по очереди подходят к сундучку и называют одну игрушку, которую они хотели бы иметь, получают ее и садятся на место. Опустевший сундучок закрывается, а педагог напоминает детям, что сундучок хотел бы узнать, как они любят играть, и предлагает выразительные движения, которые выполняются по подражанию. Например, малыш, получивший самолетик, летает по комнате, ребенок, получивший зайчика, весело прыгает и т.д.

Творческая деятельность.

Лепка на тему «Угощение»

Педагог. На ярмарке всегда много угощений (бублики, бараки, пирожки, пряники).

Педагог раздает детям кусочки цветного соленого теста и предлагает под веселую народную музыку слепить любое из угощений.

Педагог показывает способы лепки.

Занятие 19.

Задачи: формировать позитивное отношение к сверстникам. Воспитывать у детей навыки партнерского общения, формировать умение согласовывать свои действия с действиями других детей, развивать у детей желание помогать друг другу, развивать восприятие цвета и формы, мелкую моторику, воображение.

Оборудование: игрушка птенчик, макет гнезда, большое ведро, 2 десятка  мелких игрушек, 3-4 старые игрушки, каждая из которых разделена на две части, разноцветные детали домиков, ватман, гуашь(красного, желтого, синего, зеленого) цветов, кисти, полотенца, пластиковые поддоны под краску.

Приветствие. Смотри занятие 18.

Беседа «У скворца в семье беда».

Педагог. Послушайте, ребята, какая произошла история.

                        Кто поможет?

                У скворца в семье беда-

                Выпал птенчик из гнезда.

                -Ох,- кричит скворец-отец,-

                Пропадет теперь птенец!

                Он летать не может,

                 Кто ж ему поможет?!...

                             (Н. Мордовина)

Педагог. Посмотрите, вот и он, бедняжка-птенец (демонстрирует игрушку птенчика). Какой он маленький. Пушистый, с коротенькими крылышками. Сам он летать не умеет. Давайте спросим у птенца, как же он выпал из гнезда.

Птенец. Я самый младший в нашей семье скворцов. Мама и папа улетели по делам. А я сидел один в домике-гнездышке и играл. И случайно выронил из гнезда все свои игрушки, хотел слетать за ними, а подняться не могу: крылышки слабые. И теперь я не знаю , что делать.

Птенчик заплакал.

Педагог. Ребята, давайте поможем  нашему птенчику.

Подвижная игра «Сборщики»

Педагог. Посмотрите, маленькие игрушки разбросаны по полу. Вам нужно для этого задания найти себе друга, возьмите его за руку крепко-крепко.

Дети разбиваются на пары и берут друг друга за руку.

Педагог. По моему сигналу вы начинаете свободными руками собирать игрушки в это ведро.

Дети парами собирают игрушки.

Педагог. Молодцы ребята, собрали игрушки. Только вот беда: некоторые игрушки сломались. Вот, посмотрите, остались только части. Давайте поможем птенчику починить игрушки.

Игра «Найди свой домик».

Педагог раздает детям половинки домиков разного цвета и предлагает найти вторую половинку в соответствии с цветом. Соединив части 

домиков дети образуют пары.

Пальчиковая игра.

Руки расположить перед собой (ладони к себе). Большие пальцы переплетены- это «головка» птицы. Остальные пальцы- «крылья». Помахать ими.

                            Птички летели

                            (помахать крыльями)

                            Сели- посидели

                             (прижать ладони к груди)

                             Дальше полетели.

Творческая деятельность.

Педагог предлагает детям окунуть ладони в понравившуюся краску и сделать отпечаток на листе бумаги. Затем моем руки и вытираем полотенцами. 

Педагог: ребята, давайте посмотрим на что похожи наши ладошки! Детям предлагаются варианты ответов (бабочки, ежики, цветы).

Педагог: с помощью кисти дорисовываем свои отпечатки. Цветкам стебли, усики бабочкам, глазки ежикам.

Педагог: ребята, давайте вместе с птенчиком полюбуемся нашей работой!

Занятие20.

Задачи: развивать эмпатию детей, учить детей взаимодействовать и сотрудничать друг с другом. Развивать навыки общения, мелкую моторику, воображение.

Оборудование: игрушки(большой грузовик, зайчик, собака, самолетик, кастрюлька), Небольшой камень, аудио кассета с записью спокойной музыки и звуков леса, заготовки картона зеленого цвета(10-15 см.), макароны в форме цветков, пластилин.

Приветствие смотри занятие 18.
Игра «Грузовик с игрушками».

Педагог: сегодня к нам приехали необычные гости (ввозит игрушечный грузовик, в кузове которого сидят мышка, заяц, собака). Давай те с ними познакомимся и послушаем рассказ об их путешествии. 

Вылезли наши гости из машины. И говорят вам: «Здравствуйте, ребята!» А какими словами вы поприветствуете наших гостей? («Доброе утро!», «Здравствуйте».)

Педагог. А теперь садитесь поудобнее: наши герои расскажут свою историю.

Решили как-то раз Мышка, Зайчик и Собачка на машине покататься. Сели друзья в грузовик и поехали.

Едут, едут. Наехали на камень.

Бух!- и опрокинулись! Полетели кто куда!

Сидят на земле. Плачут. Но ехать-то дальше надо!

Тут мишка и говорит:

- А я машину подниму.

Стала поднимать, да никак не поднять!

А Собачка говорит:

- Дай- ка я подниму. Я посильнее.

Стал поднимать, да никак не поднять!

А Собачка говорит:

- Давайте, ребята, все вместе поднимать.

Стали поднимать все вместе. Раз!- и подняли! Обрадовались друзья, засмеялись. 

Влезли Мышка, Зайчик и Собачка в машину. А машина не едет: камень задние колеса не пускает.

Тут Мышка и говорит:

-А я камень в сторону столкну.

Зайчик говорит:

- Дай- ка я столкну. Я посильнее.

А Собачка говорит:

- Давайте, ребята, все вместе толкать.

Стали толкать все вместе.

Раз!- и столкнули камень в сторону.

Влезли в машину и поехали. Едут, едут, едут и не опрокидываются.

Вдруг заметили друзья: стоит в сторонке грустный самолетик. ( Появляется игрушечный самолетик)

-Здравствуй, Самолетик, ты почему такой грустный?- спрашивают Мышка, Зайчик и Собачка.

И вот что рассказал им печальный Самолетик.

ТУМАН

Убежало молоко,

Побежало далеко:

По полям, по лугам,

По лесам и городам.

Загрустил Аэрофлот:

Не взлетает самолет.

Пассажирам не легко.

Убежало молоко!!!

(Р. Сеф)

Педагог. Давайте поможем остудить молоко и собрать его в кастрюлю.

Игра «Воздушный бал»

Педагог. Я предлагаю вам превратиться в птиц, бабочек, стрекоз. Вы будете летать, кружиться и махать крылышками, остужая молоко и собирая его в эту кастрюлю.

Педагог ставит игрушечную кастрюлю в центр комнаты, включает запись спокойной музыки.

Педагог. Собрали мы молоко, и Самолетик предлагает нам, а также Мышке, Зайчику и Собачке покататься. Да вот и не решили друзья, на чем им нравится больше: ездить на грузовике или летать на самолете. 

Игра «Самолет летит по небу»

Педагог. Вот и мы сможем покататься и на машине, и на самолете.

Вставайте в кружок.

Самолет летит по небу                 Дети изображают руками

В самолете я лечу                          самолета, гудят.

На машине я поеду,                       Дети изображают как они едут на

Если только захочу.                       Машине, держатся за руль, рычат,

                                                         Подражают звуку мотора.

Педагог выполняет движения вместе с детьми. Игра повторяется несколько раз.

Педагог. Мышка, Зайка и Собачка предлагают поиграть в веселую игру.

Песенка- игра «Если весело живется»

Педагог. Вставайте в хоровод, запоминайте слова песенки и движения. 

                        ЕСЛИ ВЕСЕЛО ЖИВЕТСЯ

Если весело живется,                             Хлопнуть два раза в ладоши.

                                      Хлопай так.

Если весело живется,                              Хлопнуть два раза в ладоши.

                                       Хлопай так.

Если весело живется,                               Взяться за руки.

Мы друг другу улыбнемся.                     Улыбнуться друг другу.

Если весело живется топай так.               Два притопа правой ногой.

Если весело живется топай так.              Два притопа левой ногой.

Если весело живется,                                Взяться за руки.

Мы друг другу улыбнемся.                       Улыбнуться друг другу.

Дети повторяют за взрослым и по желанию повторяют слова. 

Пальчиковая ига смотри занятие 16.

Творческая деятельность «Лесная полянка».

Педагог. А теперь нам пора возвращаться  домой. А пойдем мы через лес.
По тропинке в лес пойдем,             Шагают друг за другом.

Лужу мимо обойдем,                       Обходят воображаемую лужу.

Перепрыгнем ручеек,                       Прыгают.

Посмотрели мы налево,                   Стоят, смотрят налево.

Посмотрели мы направо,                 Смотрят направо.

Посмотрели вверх на солнышко,     Смотрят вверх, встали на носочки.

Посмотрели вниз на травку.             Смотрят вниз, наклонились.

Ах, как красиво!                                 Удивились.

Педагог предлагает детям украсить опушку леса. У каждого ребенка на столах заготовки из зеленого картона (10- 15 см.), дети по показу педагога крепят цветок из макарон с помощью  пластилина на картон. Размазывая кусочки пластилина по картону делают травку. Вся работа сопровождается музыкой со звуками леса. 
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